

1月23日开始,几乎在一夜之间,一个响亮大气的名字迅速引起国内农资种子行业的关注——“永优”。这是温家宝总理给咱河南“浚单”系列玉米起的新名字。

目前至少60家国内农资企业争相预备注册这个商标。

幸好,“浚单”系列玉米的培育单位、鹤壁市农业科学院捷足先登,成功保护了这个殊荣。昨日下午,在我市文化路,该院工作人员出示3份《商标注册申请书》介绍,他们已经第一个向国家工商总局商标局提出正式申请,注册“永优”、“永优-浚单”等3个商标。国家商标局已正式受理。

晚报记者 吴泳/文 周甬/图

# 总理给咱河南玉米起的名字“永优”

## 国内60多家企业争着抢注

### 我省正宗培育单位快速行动成功保护了这个殊荣



**“永优”是温总理给咱河南优良种子起的名字 总理手书已经写好**

1月22日上午8时10分许,温家宝总理来到鹤壁市农科院,专程察看享誉全国的玉米品种“浚单20”,并看望了它的“培育之父”程相文及基层科研人员。

随后,总理对同行的省市负责同志说:我给“浚单”系列的玉米种子起一个新名字,叫“永优”。我还要手书出来,送给老程。(详见本报1月24日A02版)

昨日下午,鹤壁市农科院秦贵文告诉本报记者:总理手书已经写好,正委托相关部门转交给程相文和鹤壁市农科院。

**众多企业热捧“永优”,我省正宗培育者迅速行动、捍卫知识产权和荣誉**

昨日下午3时许,在文化路南段河南博大商标事务所,从鹤壁远道而来的农科院工作人员正在仔细复审3份《商标注册申请书》。

“早在1月24日,我们就委托博大商标所正式向国家申请注册。现在手续完备、抢注及时,国家商标局已正式受理。”鹤壁农科院的王先生长舒了一口气说。

记者看到,该院这次行动迅速,一气申请了3个注册商标:“永优”、“永优-浚单”和“浚单-永优”。

这3个商标的类别都是第31类,商品和服务项目包括:小麦、谷类、玉米、籽苗、花生等10个。

3个商标的商标申请号分别为:9085546、9085469和9085577。申请人均为鹤壁市农业科学院(浚县农业科学研究所)。

王先生说,现今社会,市场经济日趋成熟,企业和公民的商标抢注意识越来越强。1月22日,温家宝总理视察鹤壁市农科院并为“浚单”系列玉米起名的当天,他们火速联系到郑州市的商标注册代理单位,要求在最快的时间里,一起制订商标注册和保护方案,依法注册“永优”系列商标。

“永优”这个名字,寄托着国家对咱河南农业的肯定和殷切希望。我们今后除了在农业科研上继续潜心努力,再接再厉,还要维护和捍卫好‘永优’这个荣誉。”秦贵文说。

秦贵文在电话里介绍,总理视察鹤壁次日,他们便从商标注册代理人和省工商局等处得知,国内至少10家农资企业都在热捧“永优”这个名字,都希望先人一步抢注。

但鹤壁、浚县农科部门行动及时,以最快的速度提出了申请。



在文化路河南博大商标事务所,工作人员展示“永优”玉米的培育单位、鹤壁市农科院委托该事务所正式向国家提出注册商标的申请书。

**国家商标局已正式受理 其他追捧者估计抢注无望**

河南博大商标事务所负责人张延涛介绍:目前,国家商标局已正式受理他们的申请。预计15~20个工作日内,该局就会依法下发《初步审查受理通知书》。

为了让“永优”系列商标的保护更万无一失,他们和鹤壁市农科院、浚县农科所磋商后,一气申请注册了上述3个商标。“这有点像下围棋,先人几步,将对方可能钻的空子和漏洞全部堵死,对方也就无机可乘,基本偃旗息鼓了。”

张延涛介绍,按照国家现行的《商标法》和相关规定,既然鹤壁方面依法率先提出申请且手续完备,如再有申请人申请注册“永优”系列商标,国家商标局通常会依法驳回。

从河南博大、河南隆盛等多家商标事务所提供的咨询记录看,1月23日至今,短短3天里,便有至少60家农资企业和个人试图抢注“永优”注册商标。

“都觉得这是块‘金字招牌’。”张延涛说,仅他们事务所,在总理起名的次日,便接到22家企业的咨询,要求代理抢注这个商标。幸好,他们早已代表鹤壁方面,抢先一步展开注册申请。

**其他企业抢注“永优”合理合法吗?**

“永优”是总理赠给我省优良玉米的名字,但仍有众多企业和个人要抢注这个注册商标,他们的行为是否合理合法?

对此,金色阳光律师事务所的高健律师认为:这一现象,说明整个社会的品牌意识日趋强烈。随着市场竞争的日益激烈,商家为了保护品牌而纷纷注册商标,需求法律保护。因为只有被核准的注册的商标才受法律保护,商家才有商标专用权。

这些抢注者的行为,仅仅从法律角度看,是合法的。因为商标只有在国家商标局注册后,才受到法律保护,申请注册是得到法律保护的前提。

尽管人尽皆知,“永优”是总理赠给咱河南鹤壁“浚单”系列玉米的,但这个商标一天不被鹤壁方面申请注册,其他企业和经营者,依法都有权申请注册。而国家商标局在审查他们的申请时,首先会从合法性和相关资质上审查,同时也会审查有无不良社会影响,有无恶意侵权性质。

好在此事中,鹤壁方面的行动果断迅速,基本断绝了其他抢注者的希望。

商家为保护商标专用权、提高商标保护意识是非常必要的。

**正宗河南名牌频遭抢注,教训很多**

张延涛介绍,注册商标的重要性,曾经在一段较长时期被很多企业 and 单位忽视。不少人认为这是个无形的东西,既不是实物资产,也不是流转资金,很虚。以河南为例,很多世人尽知的河南名片、河南名牌,近年来屡屡被人抢注。

提起牡丹,大部分中国人都会想到洛阳。可2005年5月,“牡丹之都”商标被黑龙江省大庆市一家旅行社抢注并公告,其注册的商标类别是第39类,注册的项目是“游艇运输”、“货运”、“船只运输”等。

“愚公移山”、“愚公故里”、“愚公山庄”,这些名号,理所当然要和我省济源市联系起来。可这3个商标,均被山西省晋城人注册,并在国家商标局公告。

我省著名作家二月河也不堪其扰。2007年12月,新乡市一名市民就将“二月河”申请为啤酒、果汁、矿泉水、豆奶、乳酸饮料等饮料的商标。

2009年11月,“二月河”、“二月河开凌解放”(凌解放为二月河原名)又被注册成了饭店、宾馆商标。

老一辈艺术家牛得草、常香玉等名人,名字也多次遭外省企业和个人抢注或申请注册。

线索提供 马俊杰